



Блаженнаго Діадоха (V-го вѣка) епископа Фотики Древняго Эпира, ученіе о молитвѣ Іисусовой и объ отношеніи подвижниковъ къ врачеванію тѣлесныхъ болѣзней¹).

I. О молитвѣ Іисусовой.

Въ своемъ аскетическомъ сочиненіи (LIX, LX, LXI и XCIV гл.) би. Діадохъ разсуждаетъ о такъ называемой *молитвѣ Іисусовой* (точнѣе: о молитвѣ къ Іисусу. Иех. Нері *μήφεως*. Centur. II, с. I. М. ХСП, 1512: Τηρεῖ δὲ χάριν), или, какъ выражались позднѣйшіе аскеты, о *священной и боготворной молитвѣ* (Μέθοδος Каллист. и Игнат. Ксанооп. с. 50. М. CXLVII, 729: ἡ τερὰ καὶ θεοποίης προσευχή). Его обстоятельное и подробное разъясненіе иѣкоторыхъ частей ученія объ этой молитвѣ было причиною того, что онъ въ чистѣ немногихъ древнихъ церковныхъ писателей пользовался большими авторитетомъ среди послѣдующихъ подвижниковъ, особенно среди аскетовъ, разработавшихъ, на основаніи свидѣтельствъ древнихъ отцовъ и своего личного опыта, особый *канонъ* (κανόνι I. с. с. 24, р. 684 СД) занятія єю, названный въ XIV в. *естественнымъ методомъ* (Μέθοδος фіосікї) *входо-исхода* (εἰσόδος εἰσόδος) ума во внутрь сердца чрезъ *вдыханіе носа* (δι' εἰσπνοής ἐνύσεως) и творимой выѣстѣ съ нимъ (методомъ) молитвы Іисусовой (I. с. с. 19 и 20. р. 680 и 681). Созданіемъ этого метода заверши-

¹⁾ Изъ приготовленнаго къ печати сочиненія о блаж. Діадохѣ и его твореніяхъ.



лось развитие учения о молитве Иисусовой и способе занятия ею; нечто несовершенное, приставшее съ течением времени къ теории и творению ея, было впослѣдствіи отброшено и забыто, но самая молитва Иисусова и ея глубокій смыслъ сохраняютъ свое важное значение и доселъ.

Наставленія и разсужденія церковныхъ писателей и подвижниковъ о молитвѣ Иисусовой образуютъ ученіе: 1) о названіи молитвы; 2) ея составѣ; 3) способѣ занятія ею и 4) о цѣляхъ, достигаемыхъ твореніемъ ея. Эти же предметы обсуждаются, не съ одинаковою, впрочемъ, подробностью, и бол. Діадохомъ.

Молитвѣ, о которой у насъ идетъ рѣчь, древніе аскеты усвоили различныя *названія*, по которымъ легко узнать, что въ томъ или другомъ аскетическомъ твореніи говорится именно объ этой, а не о другой какой-либо молитвѣ. Одни изъ сихъ наименованій указываютъ на составъ ея, другія—на форму построенія и способъ произношенія; иные—на ея силу, а иные—на свойства ея. Обозначаемъ здѣсь только главнѣйшія названія, упоминаемыя древними подвижниками: 1) *молитва Иисусова*—*Іησοῦ εὐχὴ* (Исих. I, с. 7. р. 1484), *Іησοῦ Христοῦ εὐχὴ* (Ibid. с. 10), *ἡ εὐχὴ Ἰησοῦ Хριστοῦ* (Ibid. с. 11), *προσευχή* (Марк. Подвижн. De his qui putant etc. с. 31. М. LXV, 936). Это, наиболѣе употребительное, название молитвы указываетъ на то, что существеннымъ реченіемъ въ составѣ и содержаніи ея служить имя нашего Спасителя *Чре́зъ*; отъ сего имени молитва заимствуетъ свое название. „Имя Иисуса, говоритъ Исихій, да прильпните къ дыханію и всей жизни твоей“ (I, с. 99. р. 1512). „Днемъ и ночью да не престанетъ душа до своего исхода (изъ тѣла) воинать ко Христу Иисусу“ (I, с. 47. р. 1525 D). 3) *Призываніе Иисуса* (Исих. I, 24 р. 1488 В: *ἡ Ἰησοῦ ἐπίκλησις*), призываніе Иисуса Христа (I, 21. р. 1488: *ἡ τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ ἐπίκλησις*. I, 29, р. 1489: *ἐπίκλησις Ἰησοῦ Χριστοῦ*). Симъ наименованіемъ свидѣтель-

ствуется, что молитва Иисусова имѣеть, по своему построению, форму молитвенного возвзванія ко Христу. Наименование ятой молитвы *χριστή ἐπίκλησις* дается понять, что она произносилась мысленно, умомъ; произношеніе ея одними устами считалось несовершеннымъ, такъ какъ оно разсѣвало мысль. „Несовершенна молитва безъ мысленного призыва“, говорить Маркъ Подвижникъ; „неразсѣянно же воиную мысль (βοῶσθε ἔνυσσες) услышить Господь“ (I. с. с. 31. р. 936). Но Авва Филимонъ, по свидѣтельству его биографа, возглашалъ эту молитву преимущественно устами. Ночью этотъ Авва напряженно и такъ долго говорилъ „Господи помилуй“, пока уже не могъ воскликнуть (ἐκφωνεῖν. Φλοκαλέα τὸν ἑρῶν υγπακῶν. р. 487. Ήρὶ ἀβρὰ Φιλήμονος ἡργος πάνῳ φρέλιμος, с. 5). 3) *Призываніе* (*ἐπίκλησις*) имени Иисуса Христа (Нилъ Синайск. Epistolar. lib. II; epist. 140. M. LXXIX, 260: η ἐπίκλησις τοῦ δυόρχατος Ἰησοῦ Χριστοῦ). Этимъ наименованіемъ обозначается составъ молитвы Иисусовой: она состоять изъ имени, усвоеныхъ нашему Спасителю. Въ этомъ случаѣ η ἐπίκλησις τοῦ δυόρχατος Ἰησοῦ—*ἐπίκλησις* тобъ Курію ἡμῶνъ Ἰησοῦ Христоѣ (Исих. I. 32. р. 1492). Молитва Иисусова имѣется въ виду подвижниками и тогда, когда они говорятъ просто о святымъ имени Господа Иисуса (Исих. I, 41. р. 1493 С: τὸ ἄγιον ὕψον τοῦ Χριστοῦ παρ' ἡμῶν ἐπιβούμενον...). Рѣчь объ одномъ святымъ имени Иисуса Христа ведется часто въ томъ случаѣ, когда аскеты желаютъ показать силу имени Иисуса, заключающагося (имени) въ молитвѣ Иисусовой. Антоній Великий, наименовать Христа (τὸν Χριστὸν δυοράσσει), дунуть на явившагося демона,—и врагъ исчезъ οὐ τῷ δυόρχατος Χριστοῦ (Vita S. Anton. с. 40. M. XXVI, 901 А), т. е. названный подвижникъ при появлении демона произнесъ молитву Иисусову. „Достаточно намъ къ защищению отъ враговъ имя Иисуса Христа“, говорить Ниль Синайский (I. с. р. 261 D), выражая ту мысль, что во время демонскихъ на-



наденій стѣдуетъ произносить молитву Іисусову, заключающую въ себѣ „святое и покланяемое имя Іисуса“ (*Ibid.*, 4) Непрестанное *моленіе* ко Христу (*Исих. I*, 98. р. 1509: συνεχῆς πρὸς Χριστὸν ἵκεσία. *Ibid.* с. 96: ἡ πρὸς Χριστὸν συχνὴ κατὰ νοῦν δέησις). б) Ещѣ *μονολόγιστος* (*Ibid.* Сентар. II, с. 72. р. 1536. Это выражение усвоено Л. Нѣстовичемъ. Абб. 15. М. LXXXVIII, 889 D: μονολόγιστος Ιησοῦ εὐχῆς). Это наименование обозначаетъ душевное настроение молящагося, не соединяющеся съ какими-либо грѣховными движениями души. *Μονολόγιστος* Ιησοῦ εὐχῆς—молитва одна и съ единствомъ Іисусомъ бесѣдующая,—молитва безъ помысловъ (*χωρὶς λογισμῶν*. *Исих. I*, с. 41. р. 1493), демонскаго прираженія и образа, обыкновенно бесѣдующаго съ душою чрезъ помыслы; ибо, говорить *Исихій*, „непрестанно и цѣлѣнно приываемый нами Государь,—Богъ и Сынъ Божій, отнюдь не позволяетъ“ демонамъ примѣшивать свои мечтания къ молитвѣ (II, 72. р. 1536). в) *Непрерывное памятование о Господѣ* напомъ (*Исих. II*, 96. р. 1509: ἡ συνεχῆς μνήμη τοῦ Κυρίου ἡμῶν—ἐπικλητις αὗτοι συνεχῆς). Таковы извлеченные нами изъ твореній древнихъ аскетовъ наименования молитвы Іисусовой. Только одно изъ нихъ прямо упоминается бл. Диадохомъ; разумѣется ἡ μνήμη τοῦ Κυρίου Ιησοῦ, какъ непрестанное занятіе молитвой Іисусовой (LXI, LXXXVIII и XCVII гл.), а нѣкоторыя другія опознаются въ аскетическомъ твореніи этого блаженнаго епископа только при помощи приведенныхъ свидѣтельствъ о наименіяхъ священной молитвы. Въ XCVII гл. авторъ выражавшись мысль, что памятование о Господѣ Государѣ, какъ всеединнее дѣло и занятіе, есть непрестанное пребываніе въ молитвѣ (*ἡ τῇ προσευχῇ σχολάζειν*); следовательно, здѣсь *προσευχή* называется молитва, содержаніемъ которой служили имена Спасителя—Куріе Ιησοῦ. Подобное же заключеніе выводится изъ того, что сказано авторомъ по поводу словъ ап. Павла: *никто же можетъ реци Господа Иисуса, то-*



ию Духомъ Святымъ (1 Кор. XII, 3. Диад. LIX гл.). Въ XCVII-ой гл. авторъ неизрстанное памятованіе о Господѣ Иисусѣ называетъ и єхъ. Такимъ образомъ бл. Диадохъ иѣкоторыми своими выраженіями указываетъ на то, что ему известно название разсматриваемой молитвы єхъ (или про-звахъ) Г҃тсб. Въ такомъ случаѣ онъ могъ придавать этому названію ея такое же значеніе, какое усвояли ему и другіе древніе подвижники, потому что и онъ, подобно имъ, существеннымъ речепіемъ молитвы считаетъ имя Г҃тсб. Полагаемъ, что бл. Диадоху не неизрстно и наименование молитвы Иисусовой ἐπίκλησις. Въ LXXXV-ой гл. онъ употребляетъ сдѣлывающее выраженіе: „если человекъ начнетъ... неизрстанно призывать Господа Иисуса (ἐπικαλῦπται τὸν Κόρην Г҃тсб), то тогда огонь святой благодати распространяется и на вѣшнія чувствами сердца“... Въ этихъ словахъ ясно показывается, что авторъ молитву Иисусову называетъ ἐπίκλησις. На это именіе наименование молитвы указываютъ встрѣчающіяся въ сужденіяхъ автора о занятіи ею слова: κράζειν, συγκράζειν (LXI гл.). Въ сихъ словахъ находится указаніе на то, что изучаемая нами молитва по своему построению имѣла характеръ возванія къ Иисусу Христу. Но чанце всего бл. Диадохъ говоритъ обѣ этой молитвѣ, начиная обѣ имена Господа Иисуса (Гл. XXXI: τὸ ὄνομα τοῦ Κορήν Г҃тсб. Другія места будуть отмѣчены ниже), составляющемъ содержаніе молитвы и имѣющемъ многоразличное значеніе для подвижника, неизрстанно занимающагося ею и призывающаго „оное славное имя“ (LIX-я гл.). Но въ отношеніи къ наименованіямъ молитвы Иисусовой у бл. Диадоха находится нечто такое, что выдѣляетъ его изъ среды другихъ свидѣтелей о нихъ,—разумѣемъ его название этой молитвы *речепіемъ*—τὸ φῆμα, или, по другому чтенію, τὸ ἡχτόν (Гл. LIX-я). Это—весьма характерное наименование: оно прямо указываетъ на тотъ краткій объемъ ея, въ которомъ онъ предлагаетъ ее, какъ сейчасъ показано будетъ

нами. Итакъ, въ вопросѣ о наименованіяхъ молитвы Іисусовой бѣ. Діадохъ обращаеть па себя вниманіе наименованіемъ *έρμη*, *έρπη*, а его показанія о прочихъ названіяхъ ея пріобрѣтаютъ значеніе только въ связи съ болѣе ясными свидѣтельствами о ней другихъ подвижниковъ.

Въ вопросѣ о составѣ молитвы Іисусовой или *o рече-
ніяхъ*, ее образующихъ, бѣ. Діадохъ подвижниками XIV-го
вѣка относится къ числу немногихъ древнихъ отцевъ, передающихъ *половину* (*τὸ ζῆμιον*) или только часть ея (*ἀπὸ μέ-
ρους*). Каллист. и Игнат. Ксанооп. *Μέθοδος*, с. 49. р. 725.
М. CXLVII). По свидѣтельству Григорія Синаита—афон-
скаго подвижника XIV-го в. (М. CL, 1329 В), Каллиста и
Игнатія Ксаноопуловъ (Мéθодос. М. I. с.), отцы такъ про-
износили молитву Іисусову въ полномъ объемѣ (Григ. Син.
I. с.; тѣ *ὅλου*. Каллист. и Игнат. I. с. р. 725 C; *ὅλοκληρον*):
Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя (Кѣ-
ре *Τησσαράκη Χριστὲ, Γεὲ τοῦ Θεοῦ, ἐλέησόν με*). Каллистъ и
Игнатій, интересовавшіеся происхожденіемъ состава означен-
ной молитвы и разыскивавшіе свидѣтельства о немъ въ твор-
еніяхъ древнихъ церковныхъ писателей, утверждаютъ, что
эти постѣдніе склонили молитву Іисусову по Новозавѣтному
Св. Писанию, взяты для сего реченія (*χρήσεις*) а) ап. Павла:
никто же не можетъ речи Господа Іисуса, ибо Духомъ Святымъ (1 Кор. XII, 3); б) ев. Іоанна: *благодать и истина Іисусъ Христо, и бысть* (Іоан. I, 17. I Іоан. IV, 2);
с) ап. Петра: *Ты еси Христосъ, Сынъ Бога Живаго* (Мо. XVI, 13. 16). Первый исповѣдуется Іисуса Господомъ, втор-
ой—Іисуса Христомъ, а третій объявляетъ Христа Сыномъ
Божіимъ. Поэтому отцы для составленія молитвы Іисусовой
заимствовали, по мнѣнію Каллиста и Игнатія, у первого
Кѣрас *Τησσαράκη*, у второго—*Χριστός*, у третьаго—*Γεὲ τοῦ Θεοῦ*, а слова *ἐλέησόν με* прибавляютъ отъ себѣ для ново-
начальниыхъ, имѣющихъ нужду просить о помилованіи, и
образовали молитву въ такомъ видѣ: *Κέρε *Τησσαράκη Χριστέ,**

Гіс тоб јеою, ёлéгсюи ꙗе (І. с. с. 50. р. 729, 932). Въ доказательство своего мнѣнія, что пѣкоторые древніе отцы передали молитву Іисусову въ полномъ объемѣ, Ксаненоулы предложили извлеченіе только изъ твореній Св. І. Златоустаго (І. с. с. 49. р. 725). Изъ древнихъ отцовъ, сообщавшихъ не всю молитву, представлены: бл. Діадохъ, учившій въ своемъ аскетич. твореніи, что уму должно дать для не-престанного занятія *только „Господи Іисусе“* (ЛХ г. Каллист. и Игнат. І. с. с. 49. р. 728 Д, 729 АВ); препод. Исихій, сказавшій въ своемъ твореніи *Церкви уїфесъ хал аретїс* (П. с. 47. р. 1525), что душа до своего исхода изъ тѣла должна непрестанно воспіять прѣдѣ Христомъ Г҃рехомъ (Мѣѳодіс, І. с. р. 729 В); *I. Листвичникъ*; изъ Евтихицы послѣдняго приведены два извлеченія (Абг. 21. р. 945 С; Г҃рехъ буорати мастисъ полемісъ. Абг. 15. р. 889 СД: ...моюлбѹистос Г҃рехъ эвхї), заимствованныя имъ у препод. Исихія (І. с. 99. р. 1512 А: Г҃рехъ буорати растисъ полемісъ. П. с. 72. р. 1536: Евхї дѣ моюлбѹистос...); следовательно, во второмъ и третьемъ случаяхъ въ дѣйствительности свидѣтелемъ о составѣ молитвы Іисусовой выступаетъ однѣй Исихій. Эти древніе отцы, по мнѣнію Ксаненоуловъ, потому передавали не всю молитву Іисусову, что сообразовались, можетъ быть, „съ силою и состояніемъ молящагося“ (І. с. с. 49. р. 725 С). По поводу приведенныхъ соображеній подвижниковъ XIV-го вѣка обѣ образованіи пошаго состава молитвы Іисусовой, о древнихъ отцахъ, свидѣтельствующихъ о немъ, и причинахъ, въ силу которыхъ они сообщаютъ то всю молитву, то нѣкоторую часть ея, считаемъ необходимымъ замѣтить: а) Твореніе І. Златоуста, содержащее въ себѣ эту молитву въ цѣломъ объемѣ, не названо Каллистомъ и Игнатиемъ; но приводимыя ими слова І. Златоуста помѣщены подъ именемъ этого же отца, хотя въ болѣе сокращенномъ видѣ и иномъ расположени, въ *Синодальномъ толкѣ*, составленномъ на Константинопольск. со-



борѣ 1341 г., состоявшемся противъ Варлаама и Акинтия по поводу споровъ о Фаворскомъ Свѣтѣ. Здѣсь употреблено одно выраженіе (бѣзъхалосъ θωμαγες πονάζουσι ̄πιστέλλου. M. CLI, 689 С), дающее основаніе думать, что слова 1. Златоуста заимствованы изъ его сочиненія, адресованного къ монахамъ. Но такъ какъ при составленіи настоящей схоліи въ твореніяхъ Златоуста не были найдены иами означенные разсужденія его, то отвѣтственность за правильность ссылки на него возлагаемъ на составителей поименованныхъ писаній. б) Извлеченіе изъ творенія (О трезвениі) Исаїхія сдѣлано неудачно; ибо въ поименованномъ твореніи его находятся главы, въ которыхъ молитва Іисусова представлена въ болѣе полномъ объемѣ. с) Вѣрю, что иѣкоторые древніе отцы, разсуждавшіе обѣ этой молитвѣ, иногда ссылались на вышеупомянутый мѣста Св. Нисанія (напр. бл. Діадохъ) приводить 3-й ст. XII-ой гл. изъ 1 Кор.), и что другіе отцы сообщаютъ молитву то въ болѣе краткомъ, то въ болѣе или менѣе обширномъ объемѣ. Но ни одинъ изъ нихъ *парочито* не занимался извлечениемъ ея изъ обозначенныхъ выражений Св. Нисанія; эти речеія подобраны были гораздо позже. Невѣрю также предположеніе Ксантоопуловъ, что древніе отцы по особымъ соображеніямъ не передавали иногда молитвы Іисусовой въ полномъ объемѣ: истинное объясненіе этого обстоятельства можетъ быть находимо въ первоначальной исторіи образованія этой молитвы. Представляемъ здѣсь краткое обзорѣніе этой исторіи до начала VI-го вѣка съ тою цѣлію, чтобы яснѣе опредѣлить положеніе въ ней бл. Діадоха.

У подвижниковъ первыхъ поколѣй молитва Іисусова не имѣла строго установленного состава; она постепенно слагалась, пока, наконецъ, точно не опредѣлился объемъ ея и не выработана была та форма ея, которая въ неизмѣнномъ видѣ сохранялась послѣдующими поколѣніями. Молитвенное возвзваніе ко Іисусу Христу и призываніе Его святаго имени, столь обычныя въ устахъ древнихъ христіанъ, прі-

обрѣли особенное значеніе для подвижниковъ, поставлявшихъ существенною задачею своей жизни непрестанное памятованіе о Господѣ Иисусѣ и Его святыхъ заповѣдяхъ. „Христосъ—дыханіе для меня“, говорить Св. Григорій Назіанзинъ (Περὶ ἀρετῆς, чег. 101. М. XXXVII, 675: Χριστὸν ἔχων πνοήν). „Имя Иисуса да прилѣпится къ дыханію и всей жизни твоей“, изрекаетъ другой любитель монашескаго подвига (Исих. I, с. 99. р. 1512). Основаніемъ для непрестанного памятованія о Господѣ Иисусѣ и призываанія Его послужили слова самого Спасителя: *безъ Мене не можете творити ничего* (Іоан. XV, 6. Исих. I, 32. р. 1492 В.). Въ этой именно задачѣ и въ этомъ основаніи заключалось побужденіе къ созданию такой краткой формулы молитвы, которая при частомъ повтореніи ея удерживала бы Иисуса въ памяти подвижника. Въ такой именно формуле и создана была молитва Иисусова. Но эта формула не была однообразна во всѣхъ отношеніяхъ: ея существеннымъ свойствомъ была краткость, а неизмѣнною частью содержанія имени Ḥristos или Христός; изложеніе прощенія, обращеннаго ко Иисусу, и обозначенія впослѣдствіи словами—ἐλέγού μὲν, было разнобразно. Сказанное подтвердимъ свидѣтельствами о томъ, какъ древніе подвижники произносили молитву Иисусову. Антоній, по свидѣтельству Афанасія Великаго, часто, особенно при нападеніи демоновъ, призывалъ имя нашего Спасителя. Иногда онъ произносилъ одно святое имя—Христѣ, какъ это видно изъ слѣдующихъ словъ св. Аѳанасія: Антоній, при появлѣніи демона, тѣмъ Христомъ дубощахъ, заставилъ врага удалиться єнъ тѣмъ онъматъ тебъ Христомъ (Vita S. Anton. с. 40. М. XXVI, 901 А). Но иногда Антоній произносилъ нѣсколько имёнъ Спасителя: однажды, говоритъ св. Аѳанасій, Антоній изгналъ демона изъ юноши єнъ тѣмъ онъматъ тебъ Корено ѹрѣю Ḥristom Христомъ (с. 63. р. 983 А), т. е. этотъ великий подвижникъ при изгнаніи демона произнесъ призывааніе имени Спасителя въ такой формѣ: Куріе Ḥriston Христѣ. Здѣсь уже



обозначена половина речений молитвы Іисусової. У близжайшихъ учениковъ Антонія и современныхъ ему египетскихъ подвижниковъ молитва Іисусова также еще не имѣла определенной, неизменяемой формы. *Павелъ Простой* (ученикъ св. Антонія) творилъ призываніе имени Іисуса такъ: Ἰησοῦ Χριστὲ, а затѣмъ слѣдовало изложеніе просимаго у Христа (Паллад. Histor. Laus. с. 28. M. XXXIV, 1083 В). Иларіонъ Великій (также ученикъ Антонія) взывалъ *ко Іисусу* (Hieronim. Vita S. Hilariion. Eremit. M. ser. lat. XXII, 31 D: inclamasset Iesum). Въ чёмъ заключалось взываніе Иларіона ко Іисусу, бл. Іеронимъ, біографъ названнаго подвижника, не говоритъ; оно, можетъ быть, выражалось въ такой форме, въ какой выражалъ его Антоній. Авва Илія (современникъ Арсенія Великаго) произносилъ молитву Іисусову такъ: Ἰησοῦ, βοήθει μοι (Апобѣд. с. 7. Coteler. T. I, 449). Авва Исаія даетъ намъ примѣръ распространенія той части молитвы Іисусової, которая слѣдовала за именами Іисуса и обозначалась потомъ словами ἐλέησόν με. Этогъ Авва предлагалъ подвижнику молиться Богу „о всякомъ прощеніи своемъ“ (περὶ παντὸς αἰτήματός σου) во время браніи такимъ образомъ: „не говори: возьми отъ меня то-то; или: дай мнѣ то-то. Но молись, говоря такъ: *Владыко, Іисусе Христе! Помоги мне* (βοήθησόν μοι) и не понуди мнѣ согрѣхъ противъ Тебя, потому что я заблудился и проч. (Слов. IV, с. 61). Въ приведенномъ отрывкѣ слова—Δέσποτα Ἰησοῦ Христѣ образуютъ *призываніе* (ἐπίκλησις) имени Спасителя; выраженіе—βοήθησόν μοι представляеть собою *заключеніе молитвы*, соотвѣтствующее ἐλέησόν με, а слѣдуюція за нимъ слова заключаютъ въ себѣ *развитіе прошенія* о помощи, обозначенаго въ словахъ: βοήθησόν μοι. Слѣдовательно молитва Іисусова у аввы Исаія имѣла безъ распространенія такую форму: Δέσποτа Ἰησοῦ Христѣ, βοήθησόն μοι. Это—та самая форма молитвы Іисусової, въ которой произносилъ ее (молитву) авва Илія, какъ сказано выше. Евагрій Поптій-

скій также знаетъ молитву Иисусову и даже учитъ о необходимости непрестанного занятія ею. „Ко всякому дохновенію, говоритьъ онъ, присоединяй имя Иисуса“ (M. XL, 1275 С). Но самую молитву онъ предлагаетъ въ распространенной формѣ. Когда, пишетъ онъ, врагъ возбуждаетъ какую-либо страсть, то умъ долженъ прибѣгать ко Господу съ молитвой: *Господи Христе (Κύριε Χριστὲ), сила спасенія моего* (Пс. 139, 8)! *Приклони ко мнѣ ухо твое, ускори изъятии мя: буди ми въ Бога защитителя, и вѣдомъ приближница, еже спасти мя* (Пс. 30, 3. Capit. practic. c. 67. р. 1241 В). Въ приведенныхъ извлеченияхъ изъ твореній Евагрія находимъ следующіе элементы молитвы Иисусовой: Куріе, Господи, Христѣ; вмѣсто выражений *βούθρου* роc., *ἐλέου* же поставлены стихи, взятые изъ разныхъ исалмовъ.

Подвижники первой половины V-го вѣка еще не передаютъ намъ молитву Иисусову въ полномъ ея объемѣ; но ихъ свидѣтельства о ней показываютъ, что составъ ея уже опредѣлился, но что неизмѣнность его еще не была общепризнанною; однако ученіе о ней, какъ непрестанномъ сердечномъ дѣланіи, въ существенныхъ своихъ чертахъ было разработано именно въ означенное время. Препод. Нилъ Синайскій несомнѣнно имѣетъ въ виду молитву Иисусову, когда говоритъ, что нечистыя похоти и діавольское злоудожество побѣждаются, между прочимъ, *призываючи* (δὲ ἐπικλήσασθε) имени *Иисуса Христа*—человѣколюбиваго Бога и Спасителя нашаго (Epistol. lib. П. Epist. 140. M. I. с. р. 260 AB), что нечистый демонъ можетъ быть побѣженъ *помощью* (*τῇ βοηθείᾳ*) Господа нашего Иисуса Христа и что для защищенія отъ врага достаточно намъ имени *Иисуса Христа*—Всевышняго Бога (Ibid. р. 251 CD). Изъ отмѣченныхъ сужденій Нила видно, что онъ имѣетъ въ виду молитву Иисусову въ такой формѣ: Куріе Господи Христѣ *βούθρου* роc.. Это та самая форма, въ которой произносилась



молитва Иисусова нѣкоторыми египетскими подвижниками IV-го вѣка. *Маркъ Подвижникъ* говоритьъ почти о всѣхъ реченіяхъ этой молитвы. Онъ разумѣетъ молитву Иисусову въ слѣдующихъ изреченіяхъ: „Несовершенна молитва безъ умственнаго призыва (χωρὶς υογῆς ἐπίκλησεως); неразсвячено же воплощую мысль услышать Господа (ὁ Κύριος. De his, qui ruitant etc. с. 31. M. LXV, 936), такъ какъ здѣсь отмѣчены три характеристические признаки ея: ἐπίκλησις (название молитвы), сокровенное дѣланіе ея (υογὴ ἐπίκλησις, βοῶσα ἔννοια) и лицо, къ которому воинѣтъ мысль (ὁ Κύριος). Въ 11, 12 и 13 гл. сочиненія „*О духовномъ законѣ*“ ирен. Маркъ поясняетъ, почему сердечное занятіе молитвой Иисусовой совершающе наружнаго (устами) творенія ея. Молящійся тѣлесно (σωματικῶς) и еще не имѣющій духовнаго знанія подобенъ слѣпцу, воинѣющему: *Сыне Давидовъ, помилуй мя* (Mp. X, 8. Марк. Подвиг. De lege spirituali. с. 11. р. 908 А: Υἱὲ Λαζάρῳ, ἐλέησόν με). Прозрѣвшій же слѣпецъ (Іоан. IX, 35. 38), увидѣвъ Господа (τὸν Κύριον), исповѣдалъ Его не Сыномъ Давидовымъ, но Сыномъ Божіимъ (Υἱὸν Θεοῦ. Марк. Подвиги. I. с.). Въ слѣдующей главѣ (12-ой) рѣчи идетъ о подвижникахъ, прозрѣвшемъ умственно (υορδῷ) и проливающемъ слезы на молитвѣ всѣдѣствіе того, что Христосъ (Χριστός) коснулся очей его. Въ представленныхъ сужденіяхъ препод. Марка передана почти вся молитва Иисусова (не достаетъ только имени Ἰησοῦς) въ такомъ именно объемѣ, въ какомъ она утверждалась между подвижниками, а именно: Куріе (Ιησοῦ) Христе, Господи, єлέησόν με. Современникъ пр. Марка — *Исаий*, пресвитеръ Іерусалимскій, въ своемъ твореніи Нерѣ γύψεως много разсуждастъ о рассматриваемой ими молитвѣ, какъ одномъ изъ способовъ трезвения (см. выше примѣч. стр. 268) и сообщаетъ исключительно ей усвоенное название — Ἰησοῦς εὐχή (I, с. 7. р. 1484 В), η εὐχὴ Ἰησοῦ (I, с. 11. р. 1484 D), опредѣленно не обозначая состава ея. Но изъ

всѣхъ его разсужденій о ней видно, что она была ему известна въ полномъ объемѣ. Въ одномъ мѣстѣ названаго сочиненія, сказавъ о томъ, что непрерывное призываніе Иисуса (т. е. твореніе молитвы Иисусовой) наполняетъ воздухъ сердца радостю, Исаіхъ замѣчаетъ даље, что виновникъ очищенія сердца есть Ιησοῦς Χριστὸς ὁ Υἱὸς τοῦ Θεοῦ. Въ другомъ мѣстѣ того же творенія (I, с. 32. р. 1492) онъ говорить о призываціи тобъ Κύριου Ἰησοῦ Χριστοῦ (См. II, с. 15. р. 1516) и въ пѣкоторыхъ другихъ главахъ—о необходимости непрестаннаго воинія (I, с. 22. р. 1483) ко Христу *о помоци* (I, с. 20. р. 1585 С: ἡ Χριστὸς βοήθεια. I, с. 39. р. 1493 В: βοήθημα). Приведенные выдержки показываютъ памъ, что преп. Исаіхъ разумѣлъ, по-видимому, молитву Иисусову въ такомъ видѣ: Κύριε Ιησοῦ Χριστέ, Υἱὲ τοῦ Θεοῦ, βοήθησον με. Но особенно интересно свидѣтельство о молитвѣ Иисусовой, принадлежащее неизвѣстному составителю сказанія о скитскомъ подвижнике авва Филимонѣ. Если вѣрно наше предложеніе (высказанное въ I-ой части нашего изслѣдованія), что сказаніе о Филимонѣ составлено къ VI в., то вѣрно будетъ и проистекающее изъ этого предположенія заключеніе, что молитва Иисусова не только окончательно сформировалась къ VI-му вѣку, но что самыи составъ ея и форма становятся неизмѣнными. Въ названномъ сказаніи повѣствуется, что авва Филимонъ иѣкоему монаху Іоанну, просившему у него наставленія, сказалъ: „сердце твое пусть сокровенно во умѣ ти поучается во псалмахъ, то молится: Господи Иисусе Христе. Сыне Божій, помилуй мя! (Κύριε Ιησοῦ Χριστέ, Υἱὲ τοῦ Θεοῦ, ἐλέησόν με. См. Φιλοκαλія. Περὶ ἀββῶνος Φιλήμονος λόγω... с. 10. р. 488). Изъ представленнаго обзора свидѣтельствъ подвижниковъ IV и V вѣка о молитвѣ Иисусовой дѣлаемъ слѣдующіе выводы: 1) молитва Иисусова, какъ воззваніе къ Иисусу Христу о помоци, существовала среди подвижниковъ со времени Антонія Великаго; 2) въ IV в. она не

была однообразна по составу своихъ речений; 3) въ V в. она существуетъ въ полномъ составѣ, но въ этомъ видѣ она еще не вошла во всеобщее употребленіе; рядомъ съ полною формою ея существуютъ и краткіе образцы ея; 4) къ VI-му вѣку полная форма молитвы Иисусовой вытѣсняется (помидимому) изъ употребленія болѣе краткія формы; 5) въ свидѣтельствахъ подвижниковъ IV и V в. о молитвѣ Иисусовой часто опускается слово Г҃е тобъ Г҃одъ; даже сказаніе о Филимонѣ, заключающее въ себѣ, въ 10-ой главѣ, эту молитву въ полномъ объемѣ, въ 9-ой главѣ передаетъ ее съ опущеніемъ означенныхъ словъ (Г. с. р. 487; Κύριε Ἰησοῦ Χριστέ, ἐλέυθερόν με). Это обстоятельство наводить на мысль, нуждающуюся, впрочемъ, въ болѣе широкихъ разысканіяхъ, что эти слова могли быть внесены въ молитву подъ влияніемъ великихъ богословскихъ споровъ IV и V вѣка. 6) Отцы означеннаго времени передаютъ не всю молитву не по особымъ соображеніямъ, какъ думали Каллистъ и Игнатій Ксанѳопулы, но потому, что она не существовала еще въ однѣ общеизвестной и неизмѣнной формѣ.

Къ числу отцовъ, передающихъ молитву Иисусову въ краткой формѣ по указанной нами причинѣ, относится и бл. Диадохъ. Изъ многихъ главъ аскетического творенія этого писателя видно, что онъ знаетъ молитву Иисусову состоящую изъ двухъ словъ: Κύριε Ἰησοῦ и что она, по свидѣтельству его, представляла собою не что иное, какъ *призываніе* имени Господа Иисуса (Гл. LIX и LXI: τὸ, Κύριε Ἰησοῦ, гл. XXXI: τὸ ὄνομα τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ. гл. XXXII: ὁ νοῦς ...ιερυγμένος προσεχώς τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ гл. LXXXV: Ἐὰν...δ ἀνθρωπος... ἀπαύστως ἐπικαλήται τὸν Κύριον Ἰησοῦν. гл. LXXXVIII и XCIV: η μνήμη τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ). На такой составъ молитвы Иисусовой указываютъ: а) наименование ея ῥῆμα, ῥητόν (LIX гл.); б) многія, употребляемыя авторомъ, выраженія, относящіяся къ этой молитвѣ и указывающія на составъ ея (Гл. XXXI: τὸ ἄγιον ὄνομα.



Ibid. тѣ ѿгюю хай єндохю єкесію ѿнорѣ Гл. LIX: єкесію тѣ єндохю хай похуїпбѹтю ѿнорїа). Сими выраженіями ясно указывается на то, что въ молитвѣ Иисусовой обозначается только имя Спасителя. с) Экзегетическія основанія, показывающія необходимость непрестанного занятія именемъ Спасителя. Они заимствуются авторомъ у ап. Павла. Сказавъ о томъ, что уму, имъющему влеченіе къ памятованію о Богѣ, необходимо дать для непрестанного занятія *только: Господи Иисусе*, авторъ, въ подтвержденіе сказанного, ссылается на выраженіе ап. Павла: *никто не называетъ Иисуса Господомъ, какъ только Духомъ Святымъ* (1 Кор. XII, 3. Діад. LIX гл.). Изъ сихъ словъ Апостола авторъ выводить заключеніе, что въ то время, когда мы произносимъ оное святое имя, Св. Духъ (или благодать. Гл. LXI), научающій насъ молиться, какъ должно (Римл. VIII, 26), совоскицаеть вмѣстѣ съ иами: „*Господи Иисусе*“, подобно тому, какъ въ Немъ же (Св. Духѣ), называя Бога Отцемъ, вошлемъ: *Авва Отче* (Римл. VIII, 15. Діад. LXI гл.). Изъ этихъ разсужденій автора слѣдуетъ прямой выводъ, что, по его мнѣнію, молитвенное призываніе Иисуса также же должно состоять изъ двухъ речений, какъ изъ двухъ же словъ состоять и молитвенное вопленіе къ Богу Отцу (Арѣзъ въ Патр. LXI гл.). Каллистъ и Игнатій Ксанѳонузы полагали, что бл. Діадохъ сообщалъ только часть молитвы Иисусовой, сообразуясь съ силами новоначальныхъ, для которыхъ онъ предназначалъ свои разсужденія о ней. Главнымъ основаніемъ для такого предположенія послужило, кажется намъ, выраженіе бл. Діадоха: уму, когда памятованіемъ о Богѣ заграждены все исходы его, должно дать въ занятіе „*только (μόνον): Господи Иисусе*“ (LIX гл.). Но употребленіе въ данномъ случаѣ слова *μόνον* указываетъ не на часть молитвы, за которую должна слѣдовать другая часть ея, а на предметъ, съ котораго должно начать обученіе ума сокровенному дѣланію; только по надлежащемъ



усовершенствованій ума въ сердечномъ твореніи молитвы Иисусовой можно упражнять умъ въ другихъ сокровенныхъ дѣланіяхъ.

Разсужденія бл. Диадоха о способѣ занятія молитвой Иисусовой важны не для уразумѣнія только сужденій древнихъ аскетовъ обѣ, этомъ предметѣ; они проливаются свѣтъ на происхожденіе нѣкоторыхъ своеобразныхъ міфій подвижниковъ XIV столѣт. о твореніи молитвы Иисусовой. Молитва Иисусова, по учению бл. Диадоха, не есть только молитвенное возвзваніе къ Иисусу, произносимое въ нѣкоторыхъ случаяхъ, но представляетъ собою, какъ сказано было выше (Примѣч. стр. 268), одинъ изъ способовъ непрестанного презренія и сердечного дѣлація. На такое значеніе занятія молитвеннымъ призываютъ Иисуса указывать самъ бл. Диадохъ, когда 1) памятованіе о Господѣ Иисусѣ называется *занятіемъ* (μελέτῃ) и *непрестаннымъ дѣломъ* (ἔργον ἀπαρτόν. Гл. XCVII. Сравн. также LIX гл.) и 2) когда совѣтуетъ подвижникамъ, чтобы ихъ умъ занимался непрерывно означенными реченіемъ въ своихъ *сокровищахъ*, т. е. въ глубинахъ сердца (Гл. LIX: τῷ μετίκαιον οὐ μάθεις τὴν καρδίαν), посредствомъ своей памяти укоренія *оное святое имя* въ теплотѣ сердца (Ibid. τῇ θέρμῃ τὴν καρδίαν. Гл. LXXXVIII: ἀπαρτός ἐν τῇ καρδίᾳ ή μυῆτη τοῦ Κυρίου Ιησοῦ. Гл. XCVII: η προσευχή ἐν τῇ τηρήσει τοῦ νοῦ). Въ такомъ именно смыслѣ поняты разсужденія бл. Диадоха о молитвѣ Иисусовой, какъ непрерывномъ занятіи, и аввою Филимономъ. Въ сказаніи о немъ повѣствуется, что нѣкій монахъ Іоаннъ, пришедши къ великому отцу Филимону, сказалъ: „что сотворю, отче, да спасуся“? Умъ мой „носится туда и сюда и къ тому, къ чему не должно“. Эта болѣзнь, сказалъ старецъ, происходитъ отъ того, что въ тебѣ нѣть еще горячности любви къ Богу и знанія его. Братъ говоритъ: „что сотворю, отче? Онъ говоритъ ему: иди, имѣй пока сокровенное занятіе въ сердцѣ



твоемъ“ (хρυπτὴν μελίτην ἐν τῷ καρδίᾳ σου). Братъ, будучи еще не посвященъ въ то, о чёмъ говорить старецъ, спросилъ послѣдняго: „что такое сокровенное дѣланіе, отче?“ И сказалъ ему (старецъ): иди, трезвись въ сердцѣ твоемъ и разсудиѣ твоемъ трезвенно, со страхомъ и трепетомъ, говори: Господи, Иисусе Христе, помилуй мя! Ибо такъ передаетъ начинающимъ и блажен. Диадохъ“ (Περὶ τοῦ ἀριθμοῦ Φιλόκαλος Λόγος πάντων ὑφέλειμος. с. 9. Филокалъ тѣму європу чуттижбу. р. 487). Но взглянуть на молитву Иисусову, какъ непрерывное занятіе, развитъ подробнѣ и раньше бл. Диадоха препод. Исаихиемъ (См., наприм., 1, 21, р. 1488. ...έτηχεν δέ λέγω ἀεινάος ἐνεργούμενην ἐν ἀδύτοις τῷ φοργῆσ...).

Въ учениі бл. Диадоха *объ образѣ занятія молитвой Иисусовой* разъясняются: а) *моментъ*, съ котораго начинается *духовное дѣланіе*, состоящее въ запятіи молитвой Иисусовой. Точность опредѣленія этого момента составляетъ добрую особенность аскетики бл. Диадоха. Авторъ обозначаетъ два признака наступленія этого момента. Первымъ признакомъ служить обнаружившееся въ душѣ *нежеланіе прелестей земныхъ* (LVIII гл.), т. е. *безкачественное расположение къ нимъ*, проявляющееся тогда, когда умъ отрѣшится отъ пристрастія къ вещественнымъ предметамъ и отъ представлений о нихъ (См. примѣч. стр. 231—233). Вторымъ признакомъ является памятованіе ума о Богѣ, соединенное съ его (ума) *влеченіемъ* (ἐντρέχεια) къ дѣятельности, содержаніе которой опредѣляется означеннымъ памятованіемъ (LIX гл.). Послѣдній признакъ ясно обозначается замѣчаніемъ автора, что уму, всѣ исходы котораго заграждены памятованіемъ о Богѣ, должно дать дѣло, соответствующее его *влеченію* (Ibid.). Бл. Диадохъ различаетъ двоякаго рода исходы: „всѣ правые исходы ума“ (ὅλαι αἱ τοῦ νοῦ δεξιαὶ διέξοδοι. Гл. LXXVI) и всѣ, противоположные имъ, неправые исходы (...αὐτοῖς (τοῦ νοῦ) πάσαι αἱ διέξοδοι:



Гл. LIX). Подъ первыми разумѣется дѣятельность ума, про-
исходящая подъ воздействиемъ благодати Божіей и проявля-
ющаѧся въ его расположениі къ добру и въ наслажденіи
имъ (Гл. LXXVI); въ состояніи этой дѣятельности умъ на-
ходится подъ господствомъ истины. Вторыми исходами обозначается дѣйствованіе ума подъ влияніемъ сатаны, загра-
ждающаго всѣ правые исходы, располагающаго умъ ко все-
му худому и контящею (умъ) сладостію неразумныхъ удо-
вольствій; оно проявляется въ нечистыхъ мечтаніяхъ ума.
Въ подобномъ состояніи умъ находится подъ господствомъ
обольщенія (LIX и LXXVI гл.). Изъ сказанного объ исхо-
дахъ ума видно, что, по учению бл. Диадоха, умъ непре-
стально находится въ дѣятельности худой или доброй. Свой-
ство ума никогда не быть празднымъ, но проявлять свою
дѣятельность въ одномъ изъ указанныхъ направлений, и на-
зываются *энтрѣхета*—влечениемъ ума къ дѣятельности. На
такое значеніе этого слова указываетъ замѣчаніе бл. Диадо-
ха: „Умъ, когда памятованіемъ о Богѣ мы заградимъ всѣ
его исходы (неправые, ведущіе ко грѣху), требуетъ непре-
мѣнно отъ насъ дѣла, существующаго удовлетворять его
влечению (*τὴν ἐντρέχειαν*. Гл. LIX). „Что свойство ума отмѣ-
чается и другими церковными писателями. Маркъ подви-
жникъ утверждаетъ, что умъ не можетъ быть празднымъ
(De poenit. c. 4. M. LXV, 981 В: Νοές λογικὸς ἀργεῖν οὐ
δύναται...), но проявлять свою дѣятельность въ совершеніи
добра и зла. Ниль Синайск. называетъ умъ приснодвиж-
нымъ (*ἀεικόνητος*) по природѣ (De monachor. praest. c. 23,
р. 1088 В); въ такомъ же смыслѣ св. Афанасій Великій
именуетъ душу *εἰκόνητος* (Orat. confr. gent. c. 4. M. XXV,
9 ВС). Такимъ образомъ занятіе молитвой Іисусовой дол-
жно начинаться, по бл. Диадоху, съ момента обнаруживающе-
гося влечения ума къ дѣятельности, соответствующей его
памятованію о Богѣ. б) *Время и место занятія моли-
твой Іисусовой*. Въ учениі бл. Диадоха о времени заня-

тія означеною молитвою различаются: 1) указание на непрерывность памятования о Господѣ Иисусѣ и 2) обозначение такихъ часовъ сутокъ, въ которые особенно необходимо призываніе имени Его. Необходимость непрестанного призываанія имени Иисуса выражается авторомъ ясно и определенно: памитование о Господѣ Иисусѣ (*μνήμη τοῦ Κυρίου Ἰησοῦ*. Гл. XCIV) для человѣка, желающаго очистить свое сердце, должно быть единственнымъ и непрестаннымъ занятіемъ и дѣломъ (Гл. XCIV:... *τοῦτο μόνον μελέτην καὶ ἑργὸν ἀπκριστού ἔχων*). Польза непрестанного занятія молитвой Иисусовой (LIX гл.) уясняется авторомъ посредствомъ слѣдующаго нагляднаго примѣра. Какъ человѣкъ, плавающій золото горнильнымъ огнемъ, позволяетъ сему металлу снова приходить въ твердое состояніе, если дѣйствіе огня будетъ прекращено хотя-бы на короткое время: такъ и подвижникъ, то поминцій о Богѣ, то иѣть, теряетъ то, что, кажется ему, приобрѣтено молитвой (XCIV гл.). У другихъ подвижниковъ мысль о необходимости частаго призываанія Господа Иисуса выражается въ наставленіяхъ о томъ, чтобы ко всякому вдохновенію присоединямо было имя Иисуса (Евгр. Понт. I. с. р. 1275 С.) и чтобы молитва Иисусова прилѣпилась къ дыханію (Исих. Centur. II, с. 80. р. 1537 D: *Ἴησοῦ εὐχὴ κολληθήτω σῇ πνοῇ*). „Въ посоворѣ дыханіи соедини трезвение (о трезвении см. примѣчан. стр. 262) и имя Иисусово“ (Исих. I. с. II, с. 87. р. 1540 D: *Ἐξ πνοῆς τῆς βιοῦς υῆψιν ἐνοσον καὶ Ἰησοῦ ὄνομα...*). Нѣкоторые подвижники свидѣтельствуютъ, что молитва Иисусова производилась *днемъ и ночью* (Исих. II, с. 47. 1525 D: *ἡμέρας καὶ νυκτός*). Изъ описанія правила служенія (*τῆς λειτουργίας*), которое совершалъ авва Филимонъ *ночью* (*τῇ νυκτὶ*), можно выводить заключеніе, что особенно при ночныхъ безмолвіяхъ учащалось твореніе молитвы Иисусовой; ею заканчивалъ свое дневное служеніе Богу подвижникъ, намѣревающійся отойти ко сну и запечатлѣвающій ею въ своемъ сердцѣ имя Спа-



сителя. Авва Филимонъ, говорится въ сказаниі о немъ, *ночью* проігъваль весь псалтирь и пѣсни (9-ть, помѣщаемыхъ въ псалтири, по мнѣнію еп. Оеофана. Добротолюбіе. Москва. 1888, стр. 398), прочитываль *μάν περικοπὴν* тобъ *μεγαλέον* (одно зачало Евангелія, по переводу того-же Оеофана), потомъ садился и говорилъ про себя (т. е. тихо, а не мысленно, какъ показываетъ слово *ἐχθρού*) „Господи помилуй“! (здѣсь имѣется въ виду молитва Іисусова, какъ показываютъ всѣ разсужденія авзы о ней), вока могъ восклицать, и затѣмъ отходилъ ко сну (Флоскал. р. 487). Истъ разсужденій бл. Діадоха о непрерывности занятія молитвой Іисусовой само собою вытекаетъ заключеніе, что эта молитва творилась и днемъ и ночью; на усиленіе же занятіе ею во время почныхъ безмолвіяхъ авторъ указываетъ довольно определено. „*Въ почныхъ безмолвіяхъ*, говоритъ онъ, когда кто-либо подвергается влиянию пѣкоего тои чайшаго сна“, подвижникъ подвергается искушенію сатаны. Но „въ такомъ случаѣ, если умъ будетъ обрѣтаться въ весьма горячемъ намитованіи держащимъ святое имя Господа Іисуса, и противъ обольщенія воспользовался... святымъ и славнымъ именемъ, то соблазнитель покидаетъ обманъ“ (Гл. XXXI, 97—98). Та же самая мысль выражается авторомъ и въ другихъ мѣстахъ его астетическ. творенія (XXXII и XXXIII гг.); изъ нихъ видно, что подвижникъ творить молитву Іисусову не только въ то время, когда онъ случайно засыпалъ при почныхъ безмолвіяхъ, но что онъ старался и засыпать съ нею. О *мысли* творенія молитвы Іисусовой подвижники учатъ, что она должна быть совершаема во всякому мѣстѣ—въ келліи и виѣ ея, во время путешествія и сидѣнія дома, при фдѣ и нитѣ, при собесѣданіи съ кѣмъ-либо (І. Злат. по Каллист. и Игнат. Ксанои. М. 1. с. р. 725 Д. см. Церк. тобъ *ἄρρεν* Флоскал. р. 488). Бл. Діадохъ подробнѣ не обозначаетъ мѣстъ, въ которыхъ должна быть творима молитва Іисусова, но замѣчаетъ только, что желающій очистить сердце

свое памятованіемъ о Господѣ Иисусѣ долженъ молиться всегда, хотя бы онъ находился где-либо въ молитвенныхъ домахъ (ХCVII гл.). Отсюда слѣдуетъ, что, по бл. Діадоху, призываніе имени Иисуса должно быть совершаено всегда и на всякомъ мѣстѣ нахожденія подвижника. Возможно предположеніе, что твореніе молитвы Иисусовой относилось бл. Діадохомъ и къ составу келейнаго служенія, состоявшаго изъ молитвы, исалмошнія и чтенія Свящ. Писаній и отеческихъ твореній (LXVIII гл.). с) *Способъ самого занятія молитвой Иисусовой.* Эта молитва, какъ и всякая другая молитва, произносилась двоякимъ способомъ: 1) *тѣлесно* (σωματικός, Марк. Подвижн. De lege spirit. c. 11 р. 908) или *голосомъ* (φωνῇ), по выражению бл. Діадоха (LXXIII гл.). Замѣчаніе Марка Подвижника о томъ, что несовершенна молитва безъ умственного призыва и что Господь услышитъ неразсвязанно вошлющую мысль (ibid. c. 34), наводитъ на предположеніе, что, по крайней мѣрѣ въ началѣ V-го вѣка, некоторые подвижники ограничивались устнымъ произнесеніемъ молитвы Иисусовой. 2) *Сокровенно въ сердцахъ* (κρυπτή μελέτη ἐν τῷ καρδίᾳ σου. Авва Филим. I. c. р. 487), во внутренностяхъ души (Исих. I, 21. р. 1488: ἐν ἀδύτοις τῆς φρυγῆς), въ умѣ (Антон. Велик. при демонскихъ нападеніяхъ б... τὸν Χριστὸν ἐνθυμοῦμενος. М. I. с. с. 5. р. 848 В. Авва Филим. р. 488:... ἐν τῷ διανοίᾳ σου... λέγε. Κύριε Ιησοῦ Χριστὲ, ἐλέησόν με); въ этомъ отношеніи молитва Иисусова есть призыва Иисуса Христа въ умѣ (υοῦτι, ἐπάκλητος. Марк. Подвижн. I. с.). И по учению бл. Діадоха, душа, находящаяся подъ воздействиемъ Св. Духа, молится въ одномъ сордѣ (ἐν μόνῃ τῷ καρδίᾳ. Гл. LXXIII). Но молитва Иисусова должна быть, по бл. Діадоху, и предметомъ непрестанного занятія для ума. Это занятіе, по отношенію къ новопачальнымъ инокамъ, состоитъ въ томъ, что а) умъ, при содѣйствіи благодати Божіей, часто повторяетъ ее до тѣхъ поръ, пока призываю имѣни Иисуса не обратится въ



навыкъ. Необходимость такого способа изученія молитвы Іисусовой поясняется примѣромъ матери, которая, желая научить свое дѣтище называть своего отца, произносить вмѣстѣ съ нимъ отцовъ имѧ такъ часто, что у дитяти образуется привычка произносить это имѧ даже во время сна (LXI гл.). б) Умъ, заботливо содержацій (LIX гл.: στευχὴ μνήμης πρὸ τῆς διανοίας κρατούμενον) въ горячемъ памитованіи святое имѧ Господа Іисуса (Гл. XXXII, 101, 14, 15: ὁ ωδὸς... μεμνημένος προσεχῶς... Гл. XXXI, 98, 6, 7: ἐν θερμῇ λίαν μνήμῃ κρατῶν τὸ ἀγαλον ὄνομα τοῦ Κυρίου Ιησοῦ), долженъ всегда помнить это имѧ и горячо держаться за сию спасительную ловитву (LXI гл.). в) Онъ στευόμενος, ἀπαρτωμένою разсматриваетъ оное реченіе въ сокровищницахъ своихъ,—въ глубинѣ сердца (LIX гл.), воспламеняя постѣднее призывающіемъ имени Іисуса Христа и не уклоняясь ни въ какія мечтанія (Ibid.).

Бл. Діадохъ обозначаетъ слѣдующія цѣли, достигаемыя непрестаннымъ занятіемъ молитвой Іисусовой: 1) *Вкорененіе имени Господа Іисуса въ сердцѣ* (Гл. LIX: ἐγχροιζόν... ἔκεινο τὸ ἔνδοξον...: ὄνομα) посредствомъ непрерывнаго памитованія о немъ ума, чтобы ἐπιθυμіа—желаніе помнить Господа Іисуса (τὸ ποθούμενον)—оттиснуло свою печать въ душѣ, а умъ могъ „носить неизгладимый образъ занятія“ (LXI). Нель приведенныхъ сужденій автора видно, что его учение объ образѣ занятія молитвой Іисусовой утверждается на понятіи о памяти и ея свойствахъ. Это понятіе, не безъ влиянія древне-греческой психологіи, разъяснено церковными писателями. „Мнѣмѹ, по определенію Григорія Назіанз., есть удержаніе отпечатлений ума“ („Οροι παχυμερ. v. 32. М. XXXVII, 948: Μνήμη, κάθεεσις τῶν ωδῶν τοποριάτων). Еп. Немесій, съѣдуя философу Платону, подробно говоритъ о памяти. Память, пишетъ онъ, есть сохраненіе (въ душѣ) опущенія и размышенія. Когда душа хранить образы (τόπους), о которыхъ имѣла мнѣнія и размышенія, тогда говорится,

что она помнить (De natr. homin. c. 13. M. XL, 661). Но память, по Исидору Пелусиоту, удерживается отпечатлений известного рода только тогда, когда укрепляется непрестанными упражнениями въ одномъ направлениі. „Ибо эта способность, если каждый день не врачуется, обыкновенно уходитъ, не теряя праздности, лѣтности и отговорки“ (Epist. lib. IV. Epist. 88. M. LXXIII, 1149). Отсюда вытекаетъ заключеніе, что занятіе ума новыми предметами вытѣсняетъ изъ его памяти отпечатлений предметовъ, коими отъ занимался прежде, а „отложение памятованій о нихъ есть забвеніе“ (Григ. Наз. I. с. у. 33). Указанное понятіе о памяти и ся свойствахъ имѣть въ виду и бл. Диадохъ въ своихъ разсужденіяхъ объ условіяхъ, способствующихъ и неблагопріятствующихъ непрестанному памятованію ума о Господѣ Иисусѣ. Его рѣчь о томъ, что одно только памятованіе о немъ должно быть для ума „непрестаннымъ дѣломъ и занятіемъ (ХCVII гл.), утверждается на свойствѣ памяти размигчаться (подобно разогреваемому воску Гл. XCIV) отъ частыхъ повтореній однихъ и тѣхъ же отпечатлений ума, воспринимать и прѣнико удерживать образы предметовъ, которыми непрерывно занимается умъ. И наоборотъ, утверждая, что память разсудка становится грубою (εκληρά ἡ μνήμη τῆς διανοίας. LXI гл.), когда умъ увлекается мечтаніями или омрачается свирѣпыми страстями, авторъ выражаетъ ту мысль, что память, отъ праздности (въ отношеніи къ занятію именемъ Иисуса Христа) отвердѣвая подобно расплавленному золоту, делающемуся твердымъ отъ прекращенія горячаго огня (ХCVII гл.), не только теряетъ воспринятый ею отпечатлений ума отъ размышеній о Господѣ Иисусѣ и становится неспособною воспринимать новые подобныя же отпечатлія, но даже смыкается забвениемъ (λύθη. Гл. LXI). Обстоятельства, при которыхъ память ума дѣлается εκληρѣ, относятся бл. Диадохомъ къ условіямъ, неблагопріятствующимъ непрестанному памятованію о Господѣ Иисусѣ; къ нимъ причисляются: εγκὼ (εργὴ), ποχλητὲ



(χραπάλη), тяжкое *уныние* и вообще злотая страсти; умъ, омраченный ими, не можетъ, даже по принужденію, помнить о Господѣ, какъ лишившися собственнаго чувства, на которомъ *ἐπιθυμία* не можетъ оттиснуть свою печать, а умъ—носитъ неизгладимый образъ (своего) занятія (LXI гл.). б) Привлеченіе помоці Св. Духа (*ibid.*); ибо безъ Него никто не можетъ назвать Иисуса Господомъ (LIX гл. Исаіх. I, с. 29, р. 1489). Помонь же Св. Духа выражается въ томъ, что Онь подкрѣпляетъ насть въ немощахъ, научаетъ, какъ должно молитися, ходатайствуетъ за насть, своею благодатию объемлетъ всѣ наши помыслы, располагаетъ къ памятованію о Богѣ Отцѣ (LXI гл.), наполняетъ душу непареченнуя радостію (LX гл. Иреи. Исаіхъ также утверждаетъ, что отъ непрестанного призываія Иисуса воздухъ сердца наполняется радостію. I, 89, р. 1508), освѣщаетъ всѣ чувствилица, усаждаетъ сердце миромъ неослабной любви (LXXXVIII гл.) и располагаетъ чомыщлять о духовномъ (*ibid.*). с) *Очищеніе души отъ всей ея нечистоты*; ибо призываляемый Иисусъ Христосъ есть Богъ, а Богъ есть огнь, ионаляющій пачистоту въ душѣ (*ἔποιεν ἐν τῷ φυγῇ*. LX); душа, очищаемая Имъ, возвращается къ естественному своему блеску, т. е. къ первоначальной своей чистотѣ (ХCVII гл.), частнѣе: молитва Иисусова очищаетъ сердце, уничтожая землянистость его; ибо огнемъ памятованія о добреѣ зле постепенно истощается (*ibid.*); частымъ занятіемъ ею созидается въ сердцѣ навыкъ (*ἔξιν*) любить только благодать Божію (LIX гл. Исаіх. I, 96, р. 1509 В: *συνέχεια* (непрерывность призываія Господа Иисуса и касательно добродѣтели и касательно порока есть *μέτρη ἔξεως*, а навыкъ властвуетъ потомъ, какъ природа); она удерживаетъ умъ отъ мечтаній, сожигая худые помыслы его (LXXXVII). Конечный результатъ занятія молитвой Иисусової: кто непрестанно занимается ею, тотъ можетъ *никогда увидеть светъ ула своего* (LIX гл.). Это образное выраженіе иногда буквально понималось позднѣйшими аскетами,

особенно во время споровъ о такъ называемомъ Оаворскомъ свѣтѣ (Объ этихъ спорахъ подробнѣе говорится во 2-й части настоящаго изслѣдованія, имено въ главѣ, заключающей въ себѣ обзорѣніе свидѣтельствъ объ аскетич. твореніи бл. Диадоха). Но у бл. Диадоха, какъ и у другихъ церковныхъ писателей, оно означаетъ 1) чистоту ума, освободившагося отъ нечистыхъ страстей, омрачающихъ его, какъ сказано было выше (См. примѣч. 1-е, стр. 126—127); 2) свѣтъ знанія (приносимый молитвою; см. примѣч. 1-е, стр. 32) воздѣйствія благодати и діавола на душу; умъ, не разумѣющій сего воздѣйствія, называется авторомъ ἀφωτιστος (LXXXV гл.). d) Имя Господа Иисуса служить оружиемъ противъ тонкихъ обольщений врага; умъ, обладающій навыкомъ призывать Господа Иисуса, пользуется симъ именемъ, какъ оружиемъ (Гл. XXXI, 98, 9: ὁσπερ ἅπλω. Иех. I, 21, р. 1488: Ο μὴ ἔχων εὐχῆν (разумѣется молитва Иисусова) καθαρὰν λογισμὸν, ἅπλον ὅνκες ἔχει εἰς πόλεμον), даже въ то время, когда подвижникъ, погружаясь въ тончайший сонъ при ночныхъ безмолвіяхъ, подвергается нападенію обольстителя (XXXI гл.). Оно вообще служить средствомъ для отогнанія всякаго зла (XXXIII гл. Нил. Син. Epist. I. II; Ep. 140. M. I. с. р. 261 D: Ἀρκεῖ γὰρ ἡμῖν πρὸς τὴν κατ' ἐχθρῶν ἄμοναν τὸ ὄνομα Τησοῦ Χριστοῦ... Диад. XXXIII, 105—106: Εἴ καλ τῷ ἀγίῳ οὐέχρηται ἀνόρατη πρὸς ἄμοναν τοῦ κακοῦ...).

Разсмотрѣніе сказанного бл. Диадохомъ о молитвѣ Иисусовой приводить насть къ слѣдующимъ выводамъ: а) изъ названий этой молитвы бл. Диадохъ ясно упоминаетъ только два (ἡ μυήμη τοῦ Κυρίου Τησοῦ и βῆμα или βῆτόν), а на другія онъ дѣляетъ только намеки (προσευχή, εὐχὴ Τησοῦ, ἐπέκλητος), но часто говорить о ней, какъ объ имени Господа Иисуса; б) онъ представляетъ ее состоящую изъ двухъ словъ (Κύριε Τησοῦ) и с) одинимъ изъ способовъ сердечнаго дѣланія; д) Въ учениі о способѣ занятія ею онъ 1) точно

обозначаетъ *моментъ*, съ которого должно новоначальному инооку заниматься этой молитвой (по заграждениі неправыхъ исходовъ ума памятованіемъ о Богѣ); 2) *время* (днемъ и ночью) и *место* (и внѣ молитвенныхъ домовъ, т. е. во всякомъ мѣстѣ нахожденія подвижника); 3) даетъ указанія на то, что она произносилась *голосомъ* и въ сердцѣ, т. е. *мысленно*, умомъ, и что занятіе ею (у новоначальныхъ) состояло въ частомъ повтореніи ея и въ непрестанномъ разсматриваніи ея умомъ. е) Довольно подробно обозначаетъ цѣли, достигаемыя непрестаннымъ занятіемъ молитвой Иисусовой.

K. Поповъ.